Bakalarské zkousky (piiklady otazek)

podzim 2012

1 Kryptografie, RSA

1. Vysvétlete terminy ,asymetricka kryptografie“, | vefejny klic“, | soukromy kIic“.
2. Vysvétlete, jak lze asymetrickou Sifru vyuzit k podepisovani dokumentu.

3. Popiste postup inicializace, sifrovani a desifrovani algoritmem RSA.

2 Tridy slozitosti

1. Definujte pojmy P, NP, NP-tézky a NP-tplny problém.
2. Uved'te tii pifklady NP-tiplnych problémii.

3 Tridéni Quick Sort

1. Napiste pseudokodd ttidiciho algoritmu Quick Sort.
2. Zduvodnéte, jaké jsou nejmensi a nejvétsi pocty kroku a spotieba paméti tohoto algoritmu pro n prvku.

3. Napiste prumeérnou ¢asovou slozitost tohoto algoritmu pro n prvkia. Odvozeni neni pozadovano.

4 Procesory

1. Vysvétlete princip zfetézeného zpracovani instrukei procesorem. Kvantifikujte zhruba rezii pfi zpozdéni (pipeline stall) ve
zietézeném zpracovani instrukei. Jaké zrychleni lze ocekavat pii zfetézeném zpracovani, pokud zpracovani kazdé instrukce
mé k kroku ?

2. Vysvétlete duvod piitomnosti cache obsahu pameéti v architektuie procesoru. Kvantifikujte zhruba rezii pti vypadku (cache
miss) v piistupu k obsahu paméti. Vysvétlete pojmy ,piimo mapovand cache* a ,mnozinové asociativni cache*.

5 Strankovani

Uvazujte architekturu s podporou strankovani a délkou virtualni a fyzické adresy 32 bitu. Stranky maji velikost 4 kB, k prekladu
adres je pouzita dvoudroviova strankovaci tabulka. Strankovaci tabulka prvni irovné a strankovaci tabulka druhé urovné maji
stejny pocet polozek.

1. Nakreslete ¢ast obsahu strankovaci tabulky nutnou pro pieklad virtualni adresy 12345616 na fyzickou adresu 123456+¢.

2. Jaka je nejmensi nutnd velikost strankovacich tabulek, pokud je potifeba namapovat pouze tuto jedinou adresu a proc¢ 7
Velikosti uvadéjte v poctu polozek strankovacich tabulek.

3. Které z nésledujicich datovych typu neni vhodné na uvedenou virtudlni adresu uklddat a proc¢ ?



unsigned char
int32_t
int64_t

char [4096]

Synchronizace

1. Uvazujte tfidu implementujici semafor s néasledujici signaturou:

class Semaphore
{
Semaphore (int);
void up ();
void down ();
};
Popiste sémantiku jednotlivych metod.
2. Mate k dispozici implementaci ¢itace:

class Counter

{
private int value = O;
public int read (O { return (value); };
public void increment () { value ++; };
s

S pouzitim semaforu upravte implementaci tak, aby spravné fungovala pfi sou¢asném volani z vice vldken.

3. Diskutujte chovani vami upravené implementace pfi sou¢asném volani metody read z vice vlaken.

Transakce

1. Definujte pojem ,transakce® a vysvétlete vlastnosti ACID (atomicity, consistency, isolation, durability).

2. Uvazujte transakce T1: R(X)R(Y)W(X) a T2: R(X)R(Y)W(Y). Je rozvrh Ry (X)Ra(X)R1(Y)Ro(Y)W1(X)W5(Y) seri-
alizovatelny a proc ?

XSLT

1. Kratce popiste princip fungovani XSLT procesoru pii zpracovani XSLT skriptu.
2. Co vrati prazdny XSLT skript a pro¢ ?

3. Co bude vysledkem aplikace néasledujictho XSLT skriptu na XML dokument se seznamem zaméstnancu, z nichz kazdy ma
jako atribut rodné ¢islo a jako vnofené elementy jméno a pifjmeni ?

<xsl:stylesheet>
<xsl:template match="zamestnanec">
<xsl:value-of select="@rodnecislo" />
<xsl:apply-templates />
</xsl:template>
</xsl:stylesheet>

Predikatova logika

1. Zformulujte vétu o kompaktnosti predikatové logiky. Uved'te hlavni body jejiho dikazu.



10 Navrhové vzory

1. Vysvétlete, co to je ndvrhovy vzor (design pattern). Jaké jsou zdkladni sou¢dsti popisu navrhového vzoru ?

2. Vyberte si néktery ze vzoru Visitor, Abstract Factory, Model-View-Controller a struéné jej popiste.

11 Sablony a generika

template <class A> class B
{
public:
void £ (A a) { ...}
}

public class B<A>
{

public void f (A a) { ... 2
}

1. Uvedené fragmenty kédu ilustruji sablony a generika. Vysvétlete, jaké typy uvedené fragmenty kédu definuji.

2. Tlustrujte pouziti Sablon nebo generik na definici rozhrani tfidy, ktera implementuje FIFO frontu s metodami vlozeni
posledniho a vyjmuti prvniho prvku.

12 DNS

1. Struéné popiste princip pfekladu doménového jména na IP adresu systémem DNS.
2. Vysvétlete rozdil mezi autoritativnimi a neautoritativinimi DNS servery. Co je primarni a sekundarni DNS server ?

3. Co jsou korenové DNS servery a jak se predchazi jejich pretizeni 7 Jak je v systému DNS zajisténa aktudlnost prekladu 7

13 Rozklad polynomu

1. Definujte pojem , ireducibilni polynom “.
Ukazte, ze kazdy polynom stupné alespon 1 méa jednoznaé¢ny rozklad na soucin ireducibilnich polynomu.

Najdéte rozklad polynomu 2 + 2 na ireducibilni polynomy v R[z].

Ll

Najdéte rozklad polynomu 2 + 2 na ireducibiln{ polynomy v C[z].

14 Derivace, Newtonova metoda

1. Definujte pojem ,derivace funkce*.

fE2

2. Zjistéte, na kterych intervalech je funkce xe™™ rostouci a klesajici.

3. Popiste Newtonovu metodu hledani nulového bodu funkce.

15 Primitivni funkce

1. Definujte pojem ,,primitivni funkce“.
2. Vyslovte vétu o vypoctu primitivni funkce metodou per partes.

3. Najdéte primitivn{ funkei k z sin(z).
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Determinant

. Definujte pojem ,determinant “.
. Dokazte, ze det A = det AT

. Jaky je vztah determinantu matice A a k nf inverzni matice A=1 ?

Soustavy linearnich rovnic

. Dokazte, ze elementarni ipravy pouzivané v Gausové elimina¢ni metodé neméni feseni soustavy.

. Spocitejte Gausovou elimina¢ni metodou feseni soustavy dané touto rozsifenou matici:

1 1 1 1
11 4 4
1 2 3 4

Metrické prostory

. Definujte pojmy , metrika“ a ,metricky prostor“. Doplnte piiklad metrického prostoru nad R™ s jinou nez eukleidovskou

metrikou.

. Rozhodnéte o nasledujicich mnozinach, zda jsou oteviené a zda jsou uzaviené v metrickém prostoru realnych ¢cisel s

eukleidovskou metrikou. O jedné z téchto mnozin vaSe tvrzeni dokazte.
e (0,1)
* (0,00)

hd (_OO? OO)

Nezavislost jevi

. Pravdépodobnost jevu A je P(A), pravdépodobnost jevu B je P(B). Vyjadiete pravdépodobnost P(A N B) souc¢asného

vyskytu A a B, pokud vite, ze A a B jsou nezavislé.

. Rozsifte predchozi vyjadieni pro piipad, kdy A a B jsou zavislé. Stac¢i v tomto piipadé k vyjadieni P(AN B) znalost P(A)

a P(B)?

. V experimentu se hdz{ dvéma kostkami. Pro kterd n € {2...12} je jev ,,soucet hodu obou kostek je n“ zdvisly na jevu ,hod

prvni kostky je 1“7

Zakladni pojmy teorie grafi

Definujte uplny graf K, a uplny bipartitni graf K, ..
Pro jakd m,n € N je K, , cestou ?

Pro jakd n € N je K, rovinny ?

Pro jakd m,n € N je K, rovinny ?

Odpoveédi zduvodnéte.



